

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
 Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lap kiadó tulajdonos:

L Á S Z L O J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

TÁVIRATOK.

Emlék Czárán Gyulának.

Kolozsvárról írják: Az Erdélyi Kárpát-Egyesület néhai Czárán Gyulának, a ki Kolozs-Biharhegységnek önzetlen és fáradhatatlan kutatója volt, az általa feltárt Kéve sziklaszorosban a híressé vált Zichy Odón csepkköbarlang közelében emléket óhajt állítani. Az igazgató-választmány Gyöngyössy Béla elnöklete alatt egy Czárán-émlékbizottságot küldött ki. A bizottság működését azonnal meg is kezdte és felhívást intézett a hírlapokhoz, hogy az esetleges adományokat fogadják el.

Szabolcska meghívása.

Dr. Kökény Dezső, nagykőrösi ev. ref. főgondnok annak rektifikálását kéri, hogy az egyházközség néhány tagja csak puhatolózni készülődött Temesvárra megkérdezendő Szabolcska Mihály lelkészt, vajjon megválasztatása esetében elfogadja-e a nagykőrösi lelkészi állást. Az egyházközség még nem határozott, hogy kit fog a lelkészi állásra meghívni.

Elítélt bolgárok.

Konstantinápoly, febr. 11. Az úszkúbi rendkívüli törvényszéknek legutóbbi bolgárok ellen folytatott politikai perben hozott. Ítéletekre vonatkozó hírek helytelenek. Dr. Kulesov orvost tíz évi, Csefesszi köprüllői iskola-igazgatót négy évi és 16 más bolgárt négytől tíz évig terjedő kényszermunkára ítélték. Tizennégy vádlottat felmentettek.

Elmaradt népgyűlés.

Magyarkanizsa, febr. 11. A Bánffy hívei által mára hirdetett népgyűlést az egybehívók az utolsó órában lemondták, mivel ellendemonstrációtól tartottak.

Orosz menekülők mentése.

Konstantinápoly, febr. 11. A Szmirna nevű török hajó 800, a Hoduida 600 orosz menekült, legnagyobb részt mohamedánokat szállított partra Rizehben, Trapezuntban és a Fekete-tenger még más kikötő városában. Hír szerint e két hajó újabb menekülőkért eiindult.

A szerb rendőrség cáfolata.

Belgrád, febr. 11. (Hivatalos forrásból.) Tulzott egyes bécsi és budapesti lapoknak az a híre, a mely szerint a szerb rendőrség Ausztriából vagy Magyarországból érkező utasok ellen rendkívüli intézkedéseket tett volna. A hivatalos körök egyuttal utalnak arra is, hogy a szerb rendőrség csak azokat az Ausztriából és Magyarországból érkező utasokat szállítja oda vissza, kik nem bírnak a szükséges okmányokkal; ezzel szemben azonban a zimonyi rendőrség még a magyar területen való

átutazásra szolgáló bizonyítványokkal ellátott utasokat is visszaszállítja Szerbiába. Kijelentik továbbá, hogy míg Ausztria-Magyarország az utlevélkényszerít semmi szín alatt sem volt hajlandó megszüntetni, a szerb kormány azt már évekkal ezelőtt teljesen megszüntette. Mindezeknél fogva a szerb kormányt az utlevél tekintetében semminő szemrehányás nem érheti.

Hadi zsákmány.

Konstantinápoly, febr. 11. Kirke mellett a legutóbb egy banda ellen folytatott harc alkalmával fontos leveleket ejtettek zsákmányul, a melyek fegyvereknek és lőszernek Bulgáriába való bevásárlásába, valamint ezeknek az úszkúbi vilajet számos helységben való szétosztására vonatkoznak.

Alakuló gyűlés.

Tapolca, febr. 11. Ma tartotta a tapolcai választókerület egyesült ellenzéki polgársága alakuló gyűlését, nagy érdeklődés mellett. Elnökké Forster Elek gyulakeszi bérlőt választották meg továbbá a helyi 48-as bizottságot és községenként 2—2 bizalmi férfit választottak.

Hangulat Kinában.

Honkong, febr. 11. Egy kantoni távirat szerint az ott észlelt idegenellenes hangulatot az alkirálynak a konzuli kar közbenjárása dacára tanusított passzív magatartásával magyarázzák. Nagy meglepetést keltett az a körülmény, hogy Kantonban röpiratokat terjesztettek, a melyek a lakosságot felszólítják, hogy az alkirályt üzzék el.

Cáfolat.

Róma, febr. 11. Egyes bécsi lapoknak Guicciardini grófnak külügyminiszterre történt kinevezéséhez fűzött kommentárra vonatkozólag a Giornale d'Italie kijelenti, hogy Guicciardini összes parlamenti nyilatkozatai a lapok ezen megjegyzéseit teljesen megcáfolják. A nevezett lap még megjegyzi, hogy ennek konstatálását főleg azért tartotta szükségesnek, hogy valótlán legendák elterjedését megakadályozza.

Földrengések.

Monteleone, febr. 11. Hajnali 3 óra 55 percek erős, négy másodpercig tartó földrengést észleltek. A megrémült lakosság elhagyta házait.

Catanzera, febr. 11. Hajnali 3 óra 43 percek itt igen erős, nyolc másodpercig tartó földlökést észleltek, több helyen károkat okozott, Nisatróban néhány fal összeomlott. A lakosságon óriási pánik vett erőt.

Irodalmi ünnep.

— febr. 11.

Azon lelkes bemutató után, amely Homonnai Albert, „ifj. Csokonai“ című pályanyertes darabját kísérte, a szerző tiszteletére társaslakomára gyűltek össze az „Angol Királynő“ fehér termében írók, művészek és a szerzőnek Nagyváradról átrándult barátai.

Vacsora után az első felköszöntőt Géressy Kálmán, a Csokonai kör elnöke tartotta, aki néhány meleg szóval még sok, a maihoz hasonló sikert kívánt Homonnay Albertnek.

Komlóssy Arthur, a Csokonai-kör alelnöke szellemes beszédben a Zilahy párt köszöntötte fel, Zilahyt különösen abban a vonatkozásban, hogy az ő érdeme, hogy olyan kiváló művel gyarapodott az irodalom, mint Homonnay Albert „ifj. Csokonai“-ja.

Dobieczy Sándor a színművészet apostolaira emelte poharát, míg Oláh Károly tanácsnok a városi tanács üdvözlétet tolmácsolta.

Sipos Béla felköszöntője nyomán a szeretet és elismerés zugó tapsvihara üdvözölte Szakács Andort, aki valóságos rajongással rendezte a darabot és megjátszotta leghatásosab szerepét. — Szakács Andor — ugymond Sipos Béla, ez az ideális gondolkozásu, rajongó művész-ember valósággal a művészi becsületét kötötte a ma bemutatott darab sorsához. A siker azt bizonyítja, hogy nem hiába.

Szakács Andor mély megihatottsággal és könnyes szemekkel honorálta a kijárt elismerést.

Ezután még számos felköszöntő hangzott el, amelyekben éltették Krasznai Ernőt, a nagyváradi vendégeket, a darab többi szereplőit stb. Ezek között kaviár gyanánt szerepelt Szávay Gyula felköszöntője, aki végtelenül szellemes elmejáték után a bírálóbizottság tagjainak egészségére — akik között ő is volt — üritette poharát.

Az illusztris társaság kora hajnalig kedélyesen elszórakozott a fehér asztal mellett.

Öngyilkos szabó segéd. Meghasonlott önmagával. Mellbe lőtte magát.

(Saját tudósítónktól.)

— febr. 11.

Ma délelőtt a Késes-utca 27. számú házban öngyilkossági kísérletet követett el egy szegény, elkényszeredett, önmagával meghasonlott Gulyás Károly nevű tiszánauási szabó segéd.

A szerencsétlen fiatal ember Balla Mihály Csapó- és Vár utca sarkán levő üzletében volt alkalmazva. Már régóta szomorú, levert, elbusult volt és kedvetlenül végezte munkáját. Környezete előtt többször emlegette, hogy megunt az életét s öngyilkos lesz.

Tegnap este, mikor fizetését felvette, szokása ellenére elment mulatni és az egész éjjelt átumpolta. Reggel vetődött csak haza erősen ittas állapotban, Varga-utca 8. szám alatti lakására, honnan azonban rövid időzést után ismét eltávozott és sorra járva a kisebb-nagyobb vendéglókat, tovább folytatta a mulatozást, miközben lekerült a Késes utcára, ahol betért a Kopcsa Jánosné-féle 27. szám alatti mulatóhelyre. Ott egy darabig jó kedélyvel szórakozott, majd pedig kiment az udvarra, melynek egy félreeső helyén meghúzódva, a nála levő kis, hét méteres forgópisztolyból négyszer magára lőtt. A golyók közül három célt tévesztett, csak a negyedik találta mellén a szerencsétlent s az is csak könnyebb sebet ejtett rajta. A lövések zajára megriadt házbeliék előrohanna, látva a történetet, gyorsan rendőrt hívtak, aki az életunt fiatal embert bérkocsiba ültetve, beszállította a kórházba.

NAPI HIREK.

A farsang.

— febr. 11.

Benne vagyunk a farsangban s kinek kedve és pénze van, alaposan kimulathatja magát.

Eltekintve attól, hogy az ádáz politikai viszonyok nálunk minden megélhetést tönkretettek, eltekintve, hogy a gazdasági állapotunk a szó szoros értelmében a legnyomasztóbb s eltekintve attól is, hogy így aztán az emberek zsebe is csak üres lehet: mégis a mi népünk örömeiben tombol, mulat, élvez, szivja a pillanatot virágairól a mézet s nem törődik a holnappal, veszi fel a pénzt derűre borura s költ ész és cél nélkül, míg egyszer csak beadja a derekát, a kulcsot, jól magyarárn mondta, itt a krach!

Bizony könnyelmű népek voltunk mindig s az is maradunk, a jó ég tudná megmondani, hogyan kellene nekünk lakolnunk.

A báli termék zsufolva vannak, libegnek a táncban a dobogó keblek s a szerelmes párok majd elolvadnak a boldogságtól.

Apraja úgy mint vénje nem bir magán uralkodni, mindenki csak mulatni akar.

Mámoros kacaj tölti be a levegőt s arra senki sem gondol, hogy egyszer ennek is majd csak vége lesz.

Zsurok, estélyek követik egymást s terített asztalok mellett dőzsölni vajmi kellemes.

A farsang játékot üz az emberrel, a vért pezsegetti.

Ki teheti, élvezze is, de hogy torkára ne forrjon.

A farsangban mindent átélvezünk, de rendszeren a végén jön a leszámolás órája is.

Brr . . .!!!

— a. b. —

— **Gazdasági bizottság ülése** a debreceni ev. ref. egyház gazd. bizottsága e hó 13-án délután 3 órakor az egyház tanácstermében Vecsey Imre főjegyző elnöklése alatt ülést tart melyen folyó ügyek kerülnek tárgyalás alá

— **Presbiteri ülés.** Az ev. ref. egyház presbiteriuma másodszori összehívására ma délelőtt tartotta meg a múlt hétről elmaradt ülését, melyen egyházi részről Kiss Albert lelkész elnök, világi részről pedig Simonffy Imre főgondnok elnökölték. A gyűlésen az évi jelentést és a költségvetést tárgyalták le.

— **A városi muzeum gyarapodása.** A városi muzeum az elmúlt esztendő második felében is legtöbbször köszönhet alapítójának s igazgatójának, Löfkovics Arthurnak. Ajándékul számos kéziratot, könyvet és nyomtatványt kapott tőle a muzeum. E nyomtatványok közül több szabadságharcunk ereklyéje. Érdekesek a magyar honfoglaló vezérek színes rézmetszetű fiktív arcképei. Ezekon kívül egy zöldmázás nagy kancsóval, két darab mázas üveg edény és régi porcellán eset-olajtartóval gazdagította gyűjteményeinket. Mindezeket felülmulja értékben és érdekességben a néh. Császká György kalocsai érsek hagyatékából általa megvásárolt változatos gyűjtemény, amelyben: liluvialis korbali állatmaradványok, csontok, (egy óriási mammoth-fog) kőületek, (balatoni kecskekörmök), csigák, Afrikában elejtett ragadozó állatok csontjai, őskori és későbbi eredetű bronz és vasfegyverek, szerszámok, exotikus népek hangszerei stb. láthatók. E gyűjtemény maga pár száz daraból áll. Ugyancsak a Császká hagyatékából vásárolt műtárgyak közül letétül muzeumunkban helyeztet el félszáz darab művészeti becsű, régibb és újabb mesterektől való kisebb nagyobb képet — egész képtárt — egy szép festett üvegből készült s három magyar szentet ábrázoló olaszfalat s egy szoborművet.

— **Alapítvány a siketnémáknak** Nagykárolyban majdnem két évtizeddel ezelőtt működésben volt egy egyesület, mely a következő nevet viselte: „Magyarországi Első Jótékonycélú Postabélyeg-gyűjtő Egyesület.” Működése régóta szünetelt, kis vagyonekja azonban takarékpénztárban volt elhelyezve és maga magát folyton gyarapította. Mikor a helybeli siketnéma intézet a múlt tavasszal Nagykárolyban is bemutatta áldásos működését, sok emberbarátnak nyerte meg szíve indulatát, többek közt Dr. Jászi Ferenc egyesületi elnöknek is, aki az egyesület vagyonát az előadás hatása alatt nyomban a siketnémáknak szánta. Azóta megtartották a felosztást kimondó közgyűlést, melynek határozatait a belügyminiszter jóvá is hagyta. Ezek szerint az egyesületnek 724 kor. 56 frt. kitevő vagyona alapítványként a siketnémák debreceni intézetének jutott.

— **A vadász társulat közgyűlése** a „Debreceni vadász-társulat” 1906. évi február hó 18-ik napján délután 10 órakor a megyeház gyűlés-termében tartandó közgyűlésére. Tárgy: Vadbeszerzés és ebből kifolyólag tagdíj emelés.

— **Felolvasó előadás.** Az „Iparos kör” nagytermében ma délután szép számú közönség előtt „felolvasó előadás” volt. A munkás dalárda megnyitó éneke után Szávay Gyula tartott lebilincselő felolvasást, — egy műkedvelő társaság különböző operettekből zenezámokat adott elő, Szilágyi Dezső joghallgató szépen szavalt, Sarkady Vilmos, a szintársulat tagja pedig kuplékat adott elő. Minden műsor-számot zajos elismeréssel honorált a lelkes publikuma.

— **A Debreceni M. Á. V. altiszti kör** f. évi február hó 3-án tartott táncestélyén felülfizettek: Mihalovits István 50 kor. Uhlarik Béla, Ottó Sándor, Grosz Nagy Ferenc, özv. Rosenberg Albertné özvegye és fia, Szabó Kálmán 10—10 kor. özv. Pányoky Károlyné, 6 kor. Reichmann Armin, Kardos László, Stingly Kálmán, Dr. Derékassy István, Berényi Lajos, Radó József, Dankó Béla, Gödör Gyula (Királyháza), Kőczyán Dezső, Vibirál

János, Dr. Kerekes Lipót 5—5 kor. Gál Béla, Gödör Sándor (Szerencs), Dr. Szücs Miklós, Neuhauser Károly, Horovitz Zsigmond 4—4 kor. Gebauer Ferenc 3 kor. Dr. Kőrössi Kálmán, Turai Miklós, Dumbrava László, Burger Izsó, Udvarhelyi Lajos, Bögel József, Némethy János, Juhász Jenő, Kula György, Molnár Dezső, László Károly, Klapka András, ifj. Kovács János, Molnár László, Papp József (fodrász), Shaff János 2—2 kor. Szaay László, Sajó Lajos, Erdős Béláné, Tasnady Ferenc, Czere József, Viszt István, W. I., Veréb János, Zilahy István, Tiszay Sámuel, Jeszko Gyula, Pajtás István, Solcz Albin, Juhász Gábor, Pataky Kálmán, Haan Dezső, Munkácsy Istvánné, Furman Gézális, Böszörményi István, Endrődy Ferenc, Bális Péter, Hlavathy Béla 1—1 kor. Vaniesko János 60 fillér, Némethy György 40 fillér, mely szíves adományokért fogadják ez uton is a kör hálás köszönetét Az elnökség.

— **Iskolai ünnepély.** A felső kereskedelmi iskola növendékei ma délelőtt szépen sikerült iskolai ünnepélyt tartottak, melynek során elöljáró beszédet tartott Kálnai Sándor, Fábiana Margit, Böhm 335-ik Opusát játszotta el hegedűn, Reisz Erzsébet Ábrányi Emil „Vándormadár” című költeményét szavalta el, — Takács Gabi igen szépen énekelt, végül műkedvelő társaság a Lumpácius vagabundust játszotta el. Az iskolai ünnepélynek igen hálás néző — közönsége volt.

— **Uralkodók statisztikája.** A földön 311 férfi és nő gyakorol államfői hatalmat. Névre, ragra is nagyon megoszlik ez a társaság. Van király 21, köztársasági elnök (a legtöbb) 26, császár 6, szultán (itt csak névben van különbség) 4, négusz 1, uralkodik khán cím alatt 2 (a khivai rakhim khán és a beludisztáni), emir 2, (Bokhara és Afganisztán), egy sah (Perzsia), khedive vagy khidiv név alatt II. Abban Hilmi uralkodik Egytomban, következik egy szindikus (Andorra: Calva József), egy főkormányzó, 1 bej (Tunisz: Mohammed Raghib), fejedelem több van: 10. Van aztán, főként a német birodalom kötelékében egész sereg régens, nagyherceg 6, különálló uralkodó 2, herceg 4, császári helytartó van. Elszász-Lotharingiában a polgármesterek képviselik az állam hatalmat öt kis államban.

— **Lefokozott hadnagy.** A Debrecenben állomásozó Vilmos huszárezrednek szenzációja van. Egyik fiatal tisztjének szomorú esete az, amelyről most városszerte sokat beszélnek. A huszártiszt Hámos Loránd hadnagy — azaz, hogy csak volt hadnagy, mert lefokozták — ismert alakja volt Debrecennek. Könnyelmű életmódjával általános feltűnést keltett mindenfelé. Gavallér szerepet játszott és vidám életet élt, azonban mindehhez nem volt meg az anyagi ereje és — mint ez már ilyen esetekben történelmi szokott adósságokba keveredett, melyeket egymásra halmozott, hogy uri passzióit kielégíthesse. A dolog vége pedig az lett, hogy egyszerre összezsapott feje felett az ár és bucsut kellett mondania a tiszt kardbojtnak. Ledegredáltak és elhelyezték innen egy másik ezredhez, a hol most, mint őrmester fog szolgálni addig, míg királyi kegyelem útján esetleg vissza kapja tiszt rangját.

— **Disznótor — üres ólakkal.** Disznóölésre készült csütörtökön este Sőrics Vendék. Pénteken korán reggel már talpon volt az egész ház, nagy volt azonban az ámulatuk, mikor a leöledő pacienseket keresték és — az ólok üresek voltak. Sőrics családostul együtt csaknem kétségbeesett a dolog ilyen fordulatan s mert azt nem gondolhatta, hogy a sertések a saját fejüktől szöktek meg a másnapi megdicsőülés elől, lassan rájött, hogy itt lopásról van szó, még pedig olyan valaki követhette azt el, aki ismerős a viszonyokkal és tudta, hogy Sőrics másnap akarta halálra szólni

a hízókat. Bizony ez a felfedezés nagyon elszomorította és lehangolta ment a rendőrséghez megtenni a főljelentést, amely megindította a nyomozást a halál elől megszöktetett röff röffök ügyében.

— **Találtatott** egy pénztárca bizonyos összegű pénzzel, igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rkapitányságnál. Hatvan-u. 23. sz. a.

— **E heti főtárgyalások.** 1906-ik év febr. hó 12-től az alábbi ügyekbe lesznek tárgyalások u. m. I. Február hó 12 én hétfőn. Vádtanácsi ügyek és ítélethirdetések. II. Február hó 13 án kedden főtárgyalások: ifj. Sütő József ellen, erőszak büntetéseért, Barna György s társa ellen, testi sértés büntetéseért. Sallai Sándorné s társa ellen, magánokirat hamisításért. Hentes Bálint s társa ellen, erőszak büntetéseért. II. Február hó 14 én szerdán főtárgyalások: Nagy László ellen, erőszak büntetéseért, Erdei Sándor s társa ellen, testi sértés büntetéseért, Joó Ferenc ellen, közveszélyű cselekmény vétségéért, Kovács Mária ellen, lopás büntetése. I. Február hó 15-én csütörtökön: Bodnár Imre s társa ellen, emberölés vétségéért. Zámódi János ellen, erőszak büntetéseért. II. Február hó 16-án pénteken: Nagy Sándor s társa ellen, erőszak büntetéseért, Keller Miksa ellen, testi sértés büntetéseért. Lakatos Antal s társa ellen, lopás büntetéseért, Baksai Sándor s társa ellen, lopás büntetéseért.

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-sz. ház Allandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kiakatban.

— **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olosósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerárban, Piac-utca.

— **Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.**

Kereskedő ifjak táncestélye.

— febr. 11.

Lapunk mai számában csak röviden emlékeztünk meg a kereskedő ifjak szombat este lezajlott báljáról, mely pedig igazán megérdemli, hogy bővebben foglalkozzunk vele, mert ilyen fényes sikerű mulatságot már régóta, nem rendezett a kereskedő ifjuság, mint a mostani volt.

Hogy a táncestély úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben felülmúlta a várakozást az természetesen a rendezőség érdeme, a ki fáradhatatlan buzgalommal fejtett ki a siker érdekében, mely aztán így nem is maradhatott el.

A pompás mulatságon ott láthattuk Debrecen város kereskedő világának színe javát. A „Bika“-szálló dísztermét páratlan izléssel való, ságos tündérkerttől varázsolta Janátka Alajos. Kiváló kiviradting tartott a vidágozás a Magyar testvérek kitűnő muzsikája mellett.

A táncestélyen jelen volt hölgyek névsorát itt közöljük:

Urasszony: Balla Lajosné, öz. Erdélyi Jánosné, Tóth Mihályné, Konsteck Gézőné, Sepsy Dezsóné, Sepsy Kálmáné, öz. Sinay Károlyné, Jóna Mihályné, öz. Gardos Károlyné, Bazsik Andrásné, Kontsek Kornélné, Donogán Istvánné, öz. Springer Józsefné, Füstös Dezsóné, Acs Nagy Ferencné, Rácz Józsefné, Ollik Edéné, Freudenfeld Rudolfné, Hegedűs Istvánné, Horváth Istvánné, Tóth Andrásné, Radovánovits Jánosné, Markovics Mihályné, Biczó Gyuláné, Katona Imréné, Benyáts Emilné, Oláh Istvánné, Bartha Mihályné, Törő Imréné, Tóth Sámuelné, öz. Sáfány Béláné, öz. Juhász Józsefné, Szuhán Rezsóné, Molnár Jenőné, M. Ring Marie, Nagy Józsefné, Kovács Jánosné,

Kelemen Ferencné, Trigarszky Emilné, Haday Sándorné, Jobbágy Jánosné, Tóth Károlyné, Szentkirályi Tivadarné, Bartha Gergelyné, Orosz Lászlóné, Kajarig Lajosné, Raiczij Györgyné, Szabó Mihályné, Papler Ferencné, öz. Fülöp Szeréna, Dömök Béláné, Kalászi Kálmáné, Jobbágy Ferencné, Merkl Ferencné, Thaisz Arthurné, Kardos Lászlóné, Somossy Lászlóné, Demeter Jánosné, Balla Mihályné, Zelinger Edéné, Szabó Kálmáné.

Urleányok: Balla Marcsa, Tóth Margit, Hetey Rózsika, Sinai Iduska, Nagy Ágnes, Csicsó Erzsike, Jóna nővérek, Bozsik Ilonka, Donogán Kató, Springer Hilda, Kolozsi Zseni, Alvinc, Acs Nagy Mariska, Rácz Iluska, Ollik Karola, Freudenfeld nővérek, Hegedűs Jolán, Horváth nővérek, Tóth Ilonka, Biczó nővérek, Mundránszky nővérek, Katona Manci és Kata, Oláh Zsófia, Bányász Mariska, Tóth Ilonka, Kiss Erzsike és Ilona, Nagy Malvin és Eta, Kovács Margit, Kelemen Erzsike, Szász Matild, Marozylma, Haday Margit, Balogh Mariska, Fehér Margit, Tóth Ilonka, Bartha Erzsike, Raiczij Margit és Mariska, Spira Rózsika, Papler Irma, Szabó Annuska és Márta, Dömök Irén, Kalász. Ius, Demeter Mariska, Závori Margit (Bpsti. Sáfány Irénke, Juhász Mariska, Szabó Kata)

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, február 12.: „Drótostót.“ Operette. (B)

Kedd, febr. 13.: „Ifju Csokonai.“ Komédia. (C)

Szerda, febr. 14.: „Fedora.“ Dráma. (A.)
Csütörtök, febr. 15.: „Párbaj.“ Színmű. Ujdonság. (B)

Péntek, febr. 16.: „Párbaj.“ Színmű. (C.)
Szombat, febr. 17.: „Lisistrata.“ Operette. (A.)

„Az ifju Csokonai.“

(Homonnai Albert pályanyertes darabja. — A vasárnapi bemutató.)

Igazán érdeklődéssel és lelkesedéssel vártuk ezt a mai estét, a mely hivatva volt megismertetni és gyönyörködtetni egy nagy reményekre jogosító fiatal poéta első színpadi munkájával. És megismertük és gyönyörködtünk hosszú öt felvonáson keresztül s hogy odaadó figyelmünk egy pillanatra sem csökkent, de majdnem minden pillanatban tapsoltunk vagy tapsolni szerettünk volna, ez azt bizonyítja, hogy a Zilahy pályázatán első helyen kitüntetett darab kitűnő, és így méltán aratott sikert. Kimondjuk azt is, hogy a pályatételt jobban nem is lehetett volna megoldani. Miért?

A színpad ectiót kíván. — A szereplő személyeknek folyton tenni kell valamit. A tevések, a cselekvések mint a láncszemek összefűzik azt a valamit, amit cselekménynek neveznek. Gazdag actio nélkül nincs jó dráma. Már pedig a Csokonai és Lilla története ebben a tekintetben végtelen szegény. — Hogyan lehet belőle mégis jó drámát alkotni? Mert költött actiókkal nem lehet tarkítani és így drámailag mozgalmassá tenni a mindenkori által ismeretes eseményeket.

Homonnai meg adta rá a feleletet. — Poézist kell önteni a szegény actiójú cselekvénybe, még pedig olyan szívből fakadt poézist, amely lebüvölje a közönséget, szívet gyönyörködtesse és hullámszába hozza, esztétik gondolkodásra késztesse! Homonnai így cselekedett, a szíve vérével táplálta alakjait különösen a Pukiét és így dacára az actióhiánynak az alkók élnek, nevetnek, örülnek, sirnak és a dráma — jó dráma!

Hát a színészek? A színészek is telve voltak nemes ambícióval, lelkesedéssel és

ami legfőbb, művészettel. A címszerepben Krasznai aratott nagy sikert. Nem tudjuk, hogy miért, de ezt az igazán tehetséges fiatal színészünket ritkán szerepelteti a directio. Ma azonban nagy volt a diadala. Belső tűz, a költői szövegek gyönyörű kiemelése, a bánat és keserv színes harmóniája s az utolsó jelenetek engesztelő megindulása, — ezek voltak játékának fénypontjai. A főiskolai ifjuságtól egy nagy babérkoszorút kapott nemes igyekezetének és művészetének jutalmul.

A Szakács Andor Pukija pedig olyan alakítás, amely hazánk első színpadán is megállná a helyét. Milyen szerep és milyen megjátszása a szerepnek! A cynikus guny az éles szarkazmus a keserű bánat, de az érző, meleg szív bánata és a fehérlő szellemesség csodás iróniája oly hatalmas művészet el hangzott felénk a Szakács Andor ajkáról, hogy alig győztünk tapsolni és utólag gratulálni a kitűnő művészeknek.

A Szabó Irma Juliánája csupa báj és kellem volt az első felvonásokban, a szerelmi jelenetekben a naiv félénkség párosult a mély kedélyvel s az utolsó felvonásban a sors kegyetlensége feletti bánat, töprengés és engesztelődés mélyen megindított.

Ardai Ida a nevelőnőt adta páratlan sikerrel. Békés, Szakácsné, Deési, Almássy, Polgár igen jól illeszkedtek a keretbe.

A pályanyertes szerzőnek pedig kívánjuk, hogy darabja még sokáig műsoron maradjon.

Sz. b.

* **Drótostót.** Hétfőn este ismét felvonul a színpadra Lehár Ferenc zajos sikerű daljátéka a Drótostót, a mely Zilahy szintársulatának előadásában zajos tetszést keltett eddig is.

* **Párbaj — Gül baba.** A legközelebb színpad kerülő ujdonságok közül a Párbaj és a Gül Baba, a melyekben gyönyörködni lesz alkalma legközelebb a közönségnek. A Párbaj Lavedan Henry híres francia író munkája. A próbák oly annyira előreláthatóak, hogy a bemutatót csütörtökön megtartják. A másik ujdonság a Gül baba daljáték, melynek fényes kiállítása e szezonnak bizonyára kimagasló szenzációja lesz. Zilahy igazgató óriási költséggel valószínű tündérkeríté varázsolja a színpadot és előre jelenthetjük, hogy a Gül baba előadása vetekedni fog a fővárosi előadással.

Közgazdaság.

A kamara zárszámadásai A debreceni kereskedelmi és iparkamara elkészítette az 1905 évről szóló zárszámadásait s azt a számvevő és közösbizottság felülbírálván, a legközelebbi közgyűlés elé fogja terjeszteni. A számadások főbb adatai a következők, zárjelbe tévén a megfelelő költségelőrányszati adatot is. Rendes bevétel 56712 korona (60700). A különbözet az exlex folytán megcsökkent bevételek miatt állt elő. Rendes kiadások 61840 korona (60700). Rendkívüli bevételek: 94381 korona (20000 k.) A különbözet a Hatvan utcai ház eladásából származik. Rendkívüli kiadások 73189 korona (20000 k.) Az összes bevételek és kiadások mérlege szerint a pénztári felesleg 16063 korona. A kamara 2317 koronát költött beruházásokra, 11760 koronát a szakoktatás, iparfejlesztés és munkáshumanizmus rovataán. A kamara tiszta vagyona 161307 korona. Az utóbbi 5 év alatt a kamara vagyona (reálisabb felvételt következtében) évről évre csökkent számszerűleg, ez az első év, melynél a csökkenés megszűnik s némi szaporulat mutatkozik, a mely most már állandó lesz. A nyugdíjalap vagyona 115527 korona, itt az évi vagyonszaporodás 6108 korona. A kedvező zárlat a kamara közeiben nagy meglepetést kelt.

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

ALAPITTA TOTT 1869-ben.

DEBRECEN (Iparbankudvar.)

MAGY. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK Főelárustiója

Betéteket elfogad. Kölcsönöket nyújt váltókra és ingatlanokra. Törlesztéses kölcsönöket nyújt 600 koro-
nán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) Tőzsdei megbízásokat teljesít értékpapírok vételére és eladására
Kölcsönöket ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzintézet részvényeire és ékszerekre. Ércpénzeket vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

C. SORSJEGYCSOPORTBA

mely 100 drb, 3% magyar jelzálog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.



LÁSZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

K Ö N Y V E K,
folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,
BÁLI MEGHÍVÓK,
TANCRENDEK,
FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.
a „SZABADSÁG”
pol. napilap
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsasajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolcsóbb
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a
„SZABADSÁG”
részére

jutányosan felvétetnek.

A
„SZABADSÁG”
a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELOFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre . . . 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . 20 kor.
Fél évre . . . 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.